

## ПРИБАВЛЕНИЕ

къ

## ДУХОВНОМУ ВѢСТИКУ

ГРУЗИНСКАГО ЭКЗАРХАТА.

1 ноября

№ 21

1899 года.

Слово на день Св. И. Богослова, сказанное въ церкви Тифлисского духовнаго училища.

*Во имя Отца и Сына и Святаго Духа.*

Сегодня церковь прославляет память одного изъ двѣнадцати апостоловъ, Св. Иоанна Богослова. Это напѣ престольный праздникъ. Мы должны радоваться, такъ какъ мученикъ восторжествовалъ, діаволь посрамленъ, вѣра прославляется, церковь вѣнчается славой.

Но настоящій праздникъ имѣть для насъ и болѣе близкое значеніе. Св. Иоаннъ Богословъ быль любимымъ ученикомъ Иисуса Христа, онъ же даетъ намъ живой образецъ въ трудномъ дѣлѣ учительства. „Поминайте наставники ваши, говорить ап. Павелъ, подражайте вѣрѣ ихъ. (Евр. 13, 7).

Двѣ святыни въ этомъ мірѣ:— это церковь и школа. Школа также церковь, гдѣ священнодѣйствуютъ учащіе и вводятся въ таинство познанія учащіеся. Вмѣсто свѣтильниковъ здѣсь возжигаются чистыя непорочныя сердца дѣтей, вмѣсто ѿміама воскуриваются горячія ихъ молитвы къ Вѣчному источнику истины, красоты и добра.

Кромѣ нашего училища есть, конечно, не мало и другихъ училищъ-разсадниковъ просвѣщенія. Посреди нихъ училище наше кажется небольшимъ, едва мерцающимъ огонькомъ, но школа наша



имѣеть то особенное преимущество предъ ними, что основана на словѣ Божиѣмъ. Словеса же Бога вѣчны! *Небо и земля мимоидетъ, слова же мои не мимоидутъ*, сказалъ Спаситель (Мат. 24, 35).

Идеаль воспитанія нашей школы, какъ и всѣхъ другихъ духовно-учебныхъ заведеній,—подчинить волю воспитанника заповѣдямъ Всевышняго, какъ средоточію всякаго блага и источнику всякаго благословенія и развить въ немъ навыкъ противиться эгоистическимъ влеченіямъ своей природы.—Христіанское воспитаніе это—смиреніе предъ Господомъ, отреченіе отъ самого себя, служеніе Богу. Оно есть любовь къ ближнему, готовая на самопожертвованіе и содергть въ себѣ рядъ добродѣтелей, каковы: кротость, миролюбіе, готовность платить добромъ за зло. Христосъ повиновался Отцу до самой смерти на крестѣ: „Отче, не моя воля, но Твоя да будетъ“. „Отче, отпусти имъ: не вѣдять бо, что творятъ“. (Луки 22, 42, 23, 34).

Вотъ образецъ, который Онъ намъ по Себѣ оставилъ! Другою цѣлью образованія является обогащеніе ученика знаніями, свѣдѣніями. Воспитывать и образовать дѣтей въ этомъ духѣ дѣло весьма не легкое. Увы! такова роковая исторія человѣчества, или вѣрнѣе таково, съ паденiemъ первого человѣка, несовершенство человѣческой природы, что все хорошее, истинно-великое, все сколько-либо поднимающее человѣка надъ его низменными страстями прививается путемъ долгаго труда, требуетъ неустанной заботы, борьбы жертвы.

Это дѣлаетъ дѣло учительства весьма труднымъ. Поэтому не безъ основанія сравниваютъ учителя „съ подвижникомъ, взявшимся за подвижничество по принципу“. Это правда. Но онъ есть подвижникъ не только вслѣдствіе полученія за свой тяжелый трудъ скуднаго вознагражденія, но, главнымъ образомъ, вслѣдствіе той неблагодарности, какую представляетъ подчасъ учительскій трудъ. Въ большинствѣ случаевъ наградою учителя за его тяжелый самоотверженный трудъ бываетъ недовольство со стороны того же общества, которому онъ служить. Мало этого, трудъ его часто не признается даже тѣми, которымъ учитель приносить въ жертву свое счастіе, здоровье, молодыя силы—самими учениками же. Не удивительно, если въ учитель послѣ этого нерѣдко глохнуть лучшія стремленія, не находя для себя надлежащаго удовлетворенія и поддержки, если по-

являются у него дурные привычки и наклонности, утрачивается **имъ** интересъ къ умственнымъ занятіямъ. *Горе пастыремъ, иже погубляютъ и расточаютъ овцы паства моей, рече Господь. Сего ради сія рече Господь Богъ Израилевъ къ пасущимъ людей моихъ: вы рассточили есте овцы моя и отвергаете Я, и не поспищите ихъ, се Азъ поспищу на васъ по лукавству умышиленій вашихъ, рече Господь“ (Лемерія 23, 1—2).*

Памятуя эти слова Паstryреначальника и всю трудность дѣла воспитанія, мы въ сей знаменательный день—начала учебныхъ занятій въ нашемъ училищѣ считаемъ особенно умѣстнымъ обратиться къ высшей Божественной помощи и просить съ особою горячею мольбою, съ особымъ чувствомъ смиренія первоучителя, апостола Иоанна Богослова: Ты, святый апостолъ Иоаннъ Богословъ, благовѣстникъ высшей евангельской истины, наперсникъ Христа, проникшій высо-чайшую тайну воплощенія предвѣчнаго Слова Божія! просвѣти разумъ и сердца наши, дай намъ возможность проникнуть и познать осо-бенности духа и способностей ввѣренныхъ попеченію и заботамъ воспитанія нашего дѣтей—учениковъ, дабы „не погибъ ни одинъ изъ малыхъ сихъ“! (Мат. 18, 14).

Что же назидательного для насъ въ жизни св. апостола I. Богослова? При самомъ поверхностномъ взглядѣ на жизнь апостола нельзя не замѣтить, что онъ былъ воплощеніемъ христіанскихъ до-бродѣтелей: глубокой вѣры во Христа, самоотверженности и предан-ности къ ней, кротости, смиренія, миролюбія и послушанія. Эта вѣра всецѣло сказалась въ апостолѣ уже при самомъ призваніи его къ апостольству. Услышавъ приглашеніе Спасителя: „гряди по Мнѣ“ (Мат. 4, 19), св. Иоаннъ сразу почувствовалъ, что его зоветъ не простой человѣкъ, а Богочеловѣкъ, почему тотчасъ же оставляетъ все: корабль и свои обычныя занятія; мало того, даже своего родного отца и, безпрекословно повинуясь зову не имѣющаго, гдѣ главы под-клонить, становится Его неразлучнымъ спутникомъ. Съ этихъ поръ ничто не могло поколебать въ св. апостолѣ вѣры въ Господа Иисуса. Иисусъ Христосъ отданъ вѣроломнымъ ученикомъ въ руки враговъ въ саду Геѳсиманскомъ; Его, какъ здѣсь, ведутъ на судъ. Всѣ учени-ки оставляютъ своего учителя и уѣгаются. Не оставляютъ его толь-

ко Іоаннъ и Петръ: они слѣдуютъ за Нимъ до двора архіереова. Но здѣсь вопросъ простой рабыни, привратницы, заставляетъ Петра, этого столпа вѣры, отречься отъ Христа. Іоаннъ одинъ только изъ апостоловъ остается вѣренъ Господу и тогда, когда Онъ былъ умалень паче всѣхъ человѣковъ. Онъ слѣдуетъ за своимъ учителемъ до самой Голгоѳы, стоять безтрепетно при крестѣ Его, когда Онъ „со беззаконными вмѣнился“ (Ис. 53, 12), облегчаетъ тѣмъ тяжесть горькихъ страданій Богочеловѣка, раздѣляетъ болѣзнь Его души своимъ благоговѣніемъ къ невинному Страдальцу, услаждаетъ послѣднія минуты Его земной жизни. I. Христосъ, безздыханный—заключенъ во гробѣ. Іоаннъ и къ мертвому Христу сохраняетъ туже вѣру, какою вѣрилъ въ Него при жизни. Движимый этою вѣрою, онъ первый изъ апостоловъ, при вѣсти, полученной отъ Маріи Магдалины, что тѣла Господа нѣтъ во гробѣ,—стремится ко гробу Его.

По Вознесенію I. Христа, Іоаннъ до смерти Богоматери, ввѣренной со креста его попеченіямъ, проповѣдуєтъ въ Іерусалимѣ и его окрестностяхъ съ ревностью, которая уже тогда заслужила ему название столпа церкви. По смерти же Богоматери, онъ, вѣрный заповѣдямъ своего Божественнаго Учителя, идетъ на проповѣдь Евангелія всему миру. Ему выпадаетъ жребій идти для проповѣди слова Божія въ Малую Азію, Ефесъ. Безропотно и безпрекословно идетъ св. апостоль въ предуказанную страну. Поднявшаяся на морѣ буря разбиваетъ корабль, на которомъ плылъ св. Іоаннъ; море сначала выбрасываетъ на берегъ всѣхъ живыми, кромѣ него. Только черезъ 14 дней выходитъ изъ моря живымъ и Іоаннъ.

Прибывъ въ Ефесъ, апостоль возжигаетъ въ себѣ великий пламень и не обращая вниманія ни на опасности и мученія, ни на преслѣдованія и насмѣшки со стороны враговъ, устремляется съ великою силою, какъ бы какой потокъ, на дѣло проповѣданія Евангелія правды и обращенія идолопоклонниковъ ко христіанству. Онъ какъ опытный военачальникъ старался броситься въ то мѣсто битвы, которое особенно отличалось опасностями.

Успѣшная и ревностная дѣятельность апостола въ Ефесѣ возбуждаетъ зависть враговъ, которые оклеветали святаго предъ Римскимъ императоромъ. Здѣсь по приказанію императора Доміціана его бро-



сають въ котель съ кипящимъ масломъ, а затѣмъ ссылають въ заточеніе на дикій островъ Патмосъ. Но все это не охладило ревности апостола въ дѣлѣ распространенія христіанства. Ничто такъ сильно не дѣйствуетъ на воина, какъ то, когда военачальникъ не только поражаетъ и убиваетъ, но самъ получаетъ раны. Когда войско видитъ, что его предводитель, израненный, облитъ кровью, но не отступаетъ съ поля битвы, а стоитъ мужественно, то это одушевляетъ его и оно начинаетъ сражаться съ удвоеннымъ рвениемъ. „Я самъ пойду впереди васъ, самъ укажу путь къ побѣдѣ, вмѣстѣ съ вами положу жизнь свою“—вотъ слова, воодушевляющія войско предъ битвой. Тоже было и съ апостоломъ. Видя его связаннымъ и проповѣдующимъ въ темницѣ, подвергающимся бичеванію и обращающимъ бичующихъ, ученики его получали еще больше рвения и самъ онъ исполнялся большою смѣлостью.

Съ преданностью Христу неразлучна въ апостолѣ любовь. Иоанна Богослова, обыкновенно, называютъ апостоломъ любви. Существуетъ преданіе, что когда онъ состарѣлся, то, будучи не въ состояніи говорить длинныхъ проповѣдей, считалъ достаточнымъ повторять въ каждомъ молитвенномъ собраніи слова: „дѣти, любите другъ-друга“. „Учитель, почему ты говоришь всегда одно и тоже“, спросили разъ ученики св. апостола. „Потому что, отвѣтилъ онъ, это заповѣдь Божія и если вы исполните ее, то это будетъ достаточно для васъ“.

Глубоко поучительна жизнь апостола и въ воспитательно педагогическомъ отношеніи. Въ одномъ изъ городовъ Малой Азіи апостолъ Иоаннъ, увидѣвъ одного юношу, окрестилъ его и сталъ учить. Но такъ какъ ему слѣдовало отправиться дальше, то, уходя, поручилъ его заботамъ мѣстного епископа. Тотъ, выучивъ юношу грамотѣ, мало вниманія обратилъ, однако, на поведеніе его. Будучи предоставленъ своей волѣ, юноша увлекся дурнымъ примѣромъ и предался низкимъ порокамъ. Наконецъ, заведши дружбу съ дурными людьми, сдѣлался предводителемъ шайки разбойниковъ. Узнавши о семъ, по возвращеніи своемъ, Иоаннъ сильно опечалился. Онъ позвалъ епископа и, укоряя его за нерадѣніе, сталъ требовать возвращенія юноши: „возврати мнѣ сокровище, которое я тебѣ поручилъ на храненіе. Возврати мнѣ юношу, котораго ты долженъ былъ научить закону Господню“. „Погибъ юноша, умеръ душою, предавшись порочной жизни“, съ



плачемъ отвѣтаетъ епископъ апостолу. „Такъ ли надлежало тебѣ заботиться о вѣренной тебѣ душѣ брата твоего“. Справедливо укоривъ безпечнаго епископа, Иоаннъ береть коня и проводника, чтобы отыскать и спасти юношу. Онъ вступаетъ въ среду разбойниковъ и просить указать ихъ предводителя. Молодой человѣкъ, увида Иоанна, такъ устыдился, что побѣжалъ отъ него. Но Иоаннъ, забывъ старость свою, въ надеждѣ спасти погибающаго брата погнался за нимъ, крича ему вслѣдъ: „обратись, сынъ мой, къ отцу своему и не отчаявайся въ грѣхѣ твоемъ, я самъ приму грѣхи твои на себя, стой иди за мной, такъ какъ я посланъ къ тебѣ Самимъ Господомъ“. Побѣжденный такою любовью, юноша съ великимъ стыдомъ припалъ къ ногамъ апостола, не смѣя смотрѣть ему въ лицо. Иоаннъ же, поцѣловавъ его, привель съ собою, радуясь, какъ добрый пастырь, что нашелъ заблудившуюся овцу. Обращенный юноша принесъ искреннее раскаяніе въ грѣхѣ и, получивъ прощеніе, мирно скончался.

Сколько вѣры, любви къ Богу и ближнимъ, преданности и покорности слову Господню рисуетъ намъ жизнь св. апостола! По гласу своего Божественнаго учителя апостоль обходить отдаленныя земли, терпить холодъ, голодъ, зной, гоненія, муки, чтобы послужить, по мѣрѣ своихъ силъ, великому дѣлу спасенія рода человѣческаго.

Ревность апостола достойна общаго съ нашей стороны подражанія. Конечно, питомцы наши не могутъ подобно апостолу проповѣдывать Св. Евангелие невѣрующимъ. Но если своимъ вліяніемъ школа наша возбудить и поддержитъ въ дѣтяхъ духъ любви къ св. вѣрѣ и церкви, расширить кругъ ихъ знаній въ области истинъ христіанскихъ, научить обращаться при всякомъ случаѣ своей жизни къ Божественной помощи, разовьетъ въ нихъ основная христіанскія добродѣтели: кротость, миролюбіе, любовь къ ближнимъ, готовность прощать обиды и воздавать добромъ за зло, то ревностные проповѣдники Евангелия будутъ готовы. Этимъ школа наша можетъ оказать великую услугу дѣлу распространенія христіанства.

Дайте хорошее воспитаніе вѣреннымъ попеченію вашему дѣтямъ. Развивайте, какъ можно лучше, ихъ головы, сердца и волю, дабы умъ, возженный Творцомъ для блага разумныхъ существъ, развился наполь-

зу народа, а не во вредъ ему.

„Боже, будь къ намъ милостивъ и ниспосли на насть Твое благословеніе“. Аминъ.

A. Натроевъ.

---

КЪ ПРЕДСТОЯЩЕМУ ЮБИЛЕЮ  
первенствующаго члена Святѣйшаго Синода  
Высокопреосвященнаго Іоанникия,  
Митрополита Кіевскаго и Галицкаго.

---

7 ноября настоящаго года исполняется 50-лѣтіе достославнаго служенія Его Высокопреосвященства святой Церкви и Отечеству въ священномъ санѣ и на долю Киевской паствы, съ которою у Высокопреосвященнаго юбиляра существуетъ особенно тѣсная духовная связь, установившаяся по окончаніи имъ высшаго богословскаго образования въ Киевской духовной академіи и прочно закрѣпленная настоящимъ служебнымъ его положеніемъ, какъ первосвятителя ея, выпадаетъ высокій долгъ и счастье отпраздновать настоящій рѣдкій юбилей высокочтимаго своего Архипастыря, на сколько возможно, торжественнѣе.

Высокопреосвященный юбиляръ, святительское служеніе коего на каѳедрѣ Киевской, выполненное истинно-отеческаго попеченія о благѣ своей паствы и духовенства и означенованное цѣлымъ рядомъ архипастырскихъ мѣропріятій въ этомъ направленіи, пожелалъ означеновать свой юбилей добрымъ дѣломъ и внесъ въ Епархиальное попечительство 50,000 рублей на удовлетвореніе одной изъ самыхъ насущныхъ нуждъ епархіи—устройство въ ближайшемъ будущемъ епархиальной богадѣльни для престарѣлыхъ священно-церковно-служителей, ихъ вдовъ и сиротъ. Само-же духовенство, идущее навстрѣчу

отеческой о немъ попечительности Его Высокопреосвященства, въ означенованіе того же событія, собираетъ капиталъ до 35,000 р. на тотъ-же предметъ и на открытие при двухъ монастыряхъ епархіи, при ихъ пособіи и при пособіи отъ другихъ монастырей, мужскаго и женскаго профессиональныхъ училищъ, по программѣ двухклассной церковно-приходской школы, въ которыхъ-бы дѣти духовенства, не могущія по какимъ-либо причинамъ получить воспитаніе въ одномъ изъ духовно-учебныхъ заведеній епархіи, обучались иконописанію и разнымъ доступнымъ ремесламъ, могущимъ материально обезпечить ихъ въ жизни. Такъ какъ предположенія относительно устройства епархіальной богадѣльни и профессиональныхъ училищъ могутъ осуществиться лишь постепенно и быть можетъ, въ теченіе даже нѣсколькихъ лѣтъ, пока образуются достаточные для этого средства, начавшись, устройствомъ училищъ, къ чему многое подготовлено,—то рѣшено пожертвованную Его Высокопреосвященствомъ сумму 50,000 р. и всѣ пожертвованія, поступающія отъ епархіального духовенства, монастырей и нѣкоторыхъ частныхъ лицъ, сочувственно встрѣтившихъ мысль обѣ устройства особенно богадѣльни, обратить въ процентные государственные бумаги и обращать впредъ полнотью всѣ получаемые съ пожертвованного Его Высокопреосвященствомъ капитала доходы въ такія же бумаги, съ цѣлью увеличенія капитала, пока послѣдній окажется, наконецъ, достаточнымъ, чтобы приступить къ самому устройству богадѣльни. Получаемые же съ пожертвованій духовенства проценты будутъ пока употребляться на содержаніе профессиональныхъ училищъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ предположено означенныя выше пожертвованія Его Высокопреосвященства и епархіального духовенства, впредъ до употребленія ихъ по назначенню—на устройство епархіальной богадѣльни и открытие училищъ—именовать „Іоанникіевскими“ фондомъ, а когда будутъ устроены и открыты богадѣльня и училища, именовать „Іоанникіевскими“ эти епархіальные учрежденія Кіевской епархіи.

Нынѣ указомъ Св. Синода на имя преосвященнаго Сергія, епископа Уманскаго, предсѣдателя комиссій, на которой лежитъ забота по подготовкѣ къ предстоящему юбилею, дано знать, что празднованіе 50-лѣтія служенія Высокопреосвященнаго Митрополита Іоаннія 7 ноября текущаго года разрѣшено, изложенные выше предполо-

женія относительно означенованія этого событія устройствомъ богадельни и профессиональныхъ училищъ одобрены, собираемому капиталу присвоено именованіе „Іоанникиевскаго фонда“ и, что о предстоящемъ чествованіи Его Высокопреосвященства установленнымъ порядкомъ имѣть быть доведено до свѣдѣнія Государя Императора.

Празднованіе предстоящаго юбилея 7-го ноября имѣть происходит въ такомъ порядкѣ, выработанномъ преосвященными кіевскими викаріями и одобренномъ Св. Синодомъ: 1) Празднованію юбилейнаго дня имѣть предшествовать заупокойное богослуженіе, которое совершено будетъ наканунѣ архіерейскимъ служеніемъ въ пещерномъ Іоодосіевскомъ храмѣ Дальнихъ пещеръ Лавры<sup>1)</sup>). На семъ богослуженіи совершено будетъ поминовеніе по въ Бозѣ почившимъ Государямъ Императорамъ, при которыхъ происходило служеніе Высокопреосвященнаго юбилия, — по митрополитамъ, архіепископамъ и епископамъ, принимавшимъ участіе въ возведеніи его въ священныя степени іеродіакона и іеромонаха, и въ хиротоніи во епископа, — по родителямъ его и по отцѣ духовномъ по монашеству, іеросхимонахѣ Пароенії. 2) За симъ, вечеромъ 6 ноября, во всѣхъ церквахъ епархіи отправляется торжественное всенощное бдѣніе, съ литією, благословеніемъ хлѣбовъ и поліелеемъ рядовымъ святымъ. 3) Въ день юбилея, 7 ноября, божественную литургію самъ Высокопреосвященный юбилияръ совершаеть въ Лаврской Крестовой своей церкви, въ сослуженіи съ кѣмъ либо изъ епископовъ. Въ Лаврской Трапезной церкви, въ монастыряхъ Никольскомъ, Михайлівскомъ и Братскомъ и соборахъ кафедральному Софійскому и Владимірскому и въ церкви духовной семинаріи литургіи въ этотъ день совершатся преосвященными, прибывающими въ Кіевъ для привѣтствованія юбилия, и местными преосвященными викаріями. Звонъ къ литургії въ Лаврѣ и Софійскомъ соборѣ въ 9 часовъ, а въ прочихъ мѣстахъ въ 8 час. утра. Приличествующее дню слово произнесетъ въ Софійскомъ соборѣ протоіерей М. Златоверховниковъ, въ положенное время. Въ Софійскомъ же соборѣ, по окончаніи литургіи, имѣть быть совершено

<sup>1)</sup> Въ симъ храмѣ 7 ноября 1849 г. Высокопреосвященный митрополит Іоанникий отъ руки блаженчной памяти Кіевскаго митрополита Филарета воспріялъ поставленіе во пресвитера.

благодарственное Господу Богу молебствие, съ возглашениемъ въ юбилейный годъ его многолѣтій Его Императорскому Величеству и Царствующему Дому, Святѣшему Синоду и высокопреосвященному юбиляру. Къ сему молебствію собираются въ Софійскій соборъ къ назначенному часу, всѣ преосвященные,—за исключеніемъ того преосвященнаго, который совершає божественную литургію и по литургіи благодарственный молебень въ Лаврѣ,—все городское духовенство и депутаты отъ разныхъ учрежденій, имѣющіе священный сань. Благодарственные молебствія, по литургіи, отправляются въ сей день и во всѣхъ церквяхъ епархій, съ возглашениемъ означенныхъ выше многолѣтій въ концѣ ихъ. 4) По окончаніи богослуженія въ Софійскомъ соборѣ, имѣютъ быть принесены Высокопреосвященному юбиляру въ лаврскихъ его покояхъ поздравленія съ исполнившимся 50-лѣтіемъ достославнаго служенія его Святой Церкви и Отечеству преосвященными, прибывшими изъ другихъ епархій, и местными представителями отъ Киевской духовной академіи, Киевского епархіального духовенства, Киево-Печерской лавры, духовно-учебныхъ заведеній местной епархіи, депутатіями отъ другихъ вѣдомствъ и епархій въ порядке, который будетъ установленъ особо. 5) Киевское просвѣтительное Общество издастъ, при пособіи Киево-Печерской лавры, ко дню юбилея „слово“ протоіерея Златоверховника и составленную членомъ сего Общества, священникомъ Титовымъ брошюру, съ портретомъ юбиляра, имѣющую самое близкое по содержанию отношение къ торжеству, для бесплатной раздачи въ день юбилея воспитывающимся въ епархіальныхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и церковно-приходскихъ школахъ, и другихъ учебныхъ заведеніяхъ Киева, также народу въ церквяхъ, на память о юбиляре.

Къ юбилею ожидается прибытие многихъ іерарховъ и депутатій изъ тѣхъ епархій, которыми Господь судилъ Его Высокопреосвященству послѣдовательно управлять въ теченіе полувѣкового своего служенія, какъ видно изъ заявлений о семъ, начинающихъ уже поступать къ преосвященному Сергию, предсѣдателю юбилейной комиссіи, озабоченной въ настоящее время приготовленіемъ удобныхъ помѣщеній для имѣющихъ прибыть ко дню юбилея гостей. Эти извѣщенія какъ о количествѣ лицъ, такъ и ихъ санѣ, весьма благовременны и желательны въ томъ простомъ соображеніи, чтобы имѣть воз-



можность напередъ установить необходимый порядокъ на день юбилея: относительно совершения торжественныхъ богослужений въ монастырскихъ и соборныхъ Киевскихъ храмахъ и принесенія поздравленій Высокопреосвященному юбиляру. (Изъ „Киевл.“).

### Журналъ Грузинскаго Епархіального Училищнаго Совѣта № 30.

23 сентября 1899 г. Утверждается. (Резолюція Его Высокопреосвященства, Экзарха Грузіи).

1899 года 11 сентября въ засѣданіи Училищнаго Совѣта подъ предсѣдательствомъ Ректора Семинаріи, Архимандрита Гермогена присутствовали: почетный членъ Совѣта И. В. Мицкевичъ, Епархіальный наблюдатель Н. Г. Татіевъ, уѣздный наблюдатель, Архимандритъ Досиоей, инспекторъ Семинаріи, іеромонахъ Димитрій, благочинный священникъ М. Ткемаладзе, преподаватели Семинаріи Н. Д. Махатадзе, С. А. Мураховскій и И. И. Перадзе и епархіальные противосектантскіе місіонеры А. А. Левицкій и В. И. Обтемперанская. Засѣданіе продолжалось отъ 8 час. до  $10\frac{1}{2}$  час. вечера. Слушали: 1) протоколы съѣзда наблюдателей церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Грузинскаго Экзархата и благочинныхъ Грузинской епархіи, отъ 11—14 декабря 1898 года за №№ I—XVII.

*Справка 1-я.* Означенные протоколы прилагаются къ сему журналу.<sup>1)</sup>

*Справка 2-я.* Вслѣдствіе ходатайства Грузинскаго Епархіального наблюдателя Н. Татіева, изложенного въ рапортѣ его на имя Высокопреосвященнаго Экзарха Грузіи, отъ 27 октября 1898 года за № 223,—о назначеніи съѣзда наблюдателей церковныхъ школъ и о. о. благочинныхъ Грузинской епархіи для совмѣстнаго обсужденія съ Епархіальными наблюдателями церковныхъ школъ другихъ епархій Экзархата различныхъ вопросовъ по учебно-воспитательной и хозяйственной частямъ церковно-школьного дѣла,—Его Высокопреосвященство, Экзархъ Грузіи изволилъ назначить таковой съѣздъ на 11 декабря 1898 г. и предложилъ Грузинскому Епархіальному Училищному Совѣту разсмотрѣть программу подлежащихъ обсужденію вопросовъ и взять на себя руководство съѣздомъ. Во исполненіе таковой резолюціи Его Высокопреосвященства, Училищный Совѣтъ по жур-

<sup>1)</sup> Протоколы приложены къ подлиннику сего журнала.



налу отъ 17 ноября 1898 г. за № 56 постановиль: „программу вопросовъ, подлежащихъ обсужденію съѣзда, составленную Грузинскимъ Епархіальнымъ наблюдателемъ, въ общемъ одобрить; занятія на съѣздѣ, подъ руководствомъ Епархіального Училищнаго Совѣта, организовать слѣдующимъ образомъ: по утрамъ имѣютъ быть отдѣльныя предварительныя совѣщенія членовъ съѣзда, подъ руководствомъ Грузинскаго Епархіального наблюдателя, а по вечерамъ—соединенные засѣданія членовъ Совѣта и членовъ съѣзда, на вечернихъ засѣданіяхъ имѣютъ быть обсуждаемы результаты предварительныхъ совѣщеній членовъ съѣзда; протоколы же засѣданій представить на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Высокопреосвященства, Экзарха Грузіи.

*Справка З-я.* По обсужденію настоящихъ протоколовъ въ нѣсколькихъ засѣданіяхъ Училищнаго Совѣта, Совѣтъ пришелъ къ тому заключенію, что безусловному утвержденію, безъ всякихъ измѣнений (т. е. сокращеній или дополненій) подлежать только постановленія трехъ протоколовъ за №№ VI, VII и X, въ каковыхъ содержится слѣдующее: 1) въ предупрежденіе неаккуратнаго посещенія школъ учащимися, какъ причины, препятствующей успешному прохожденію учебнаго курса,—употреблять мѣры идеальная (направленная къ тому, чтобы вселить въ дѣтяхъ и ихъ родителяхъ любовь къ школѣ) и практическія. Обязывать населеніе неопустительно посыпать дѣтей въ школу, каковое обязательство вносить въ приговоры сельскихъ обществъ обѣ открытии церковныхъ школъ. Необходимы также попечительства при каждой школѣ. Просить Его Высокопреосвященство, Экзарха Грузіи, при награжденіи священно-служителей имѣть въ виду ихъ церковно-школьную дѣятельность. 2) Просить разрѣшенія Его Высокопреосвященства для о. о. благочинныхъ —дѣлать сборъ у духовенства и общества въ пользу школьнаго библіотекъ; представить на обсужденіе предстоящихъ епархіальныхъ съѣзовъ въ каждой епархіи вопросъ объ удержаніи  $\frac{1}{3}$  изъ добавочнаго жалованья духовенства для образования библіотечнаго фонда; 3) началомъ занятій определить 1-е сентября, а концомъ 15 іюня, когда во всѣхъ школахъ должно быть отслужено молебствіе. Въ тѣхъ же школахъ, въ коихъ экзамены будутъ произведены раньшѣ, продолжать занятія и послѣ экзаменовъ до указаннаго срока. Частные же случаи отступленія отъ этой нормы, по мѣстнымъ условіямъ, разрѣшаеть мѣстная

церковно-школьная инспекция, съ вѣдома и утвержденія Епархіального Училищного Совета.

*Справка 4-я* (къ постановленію протокола I). Циркуляромъ Училищного Совета при Святѣйшемъ Сѵнодѣ, отъ 30 іюня с. г. за № 3740 предложено Грузинскому Епархіальному Училищному Совету усилить заботы объ открытии отдельныхъ церковно-приходскихъ школъ для дѣвочекъ, ибо обученіе женшинъ является могущественнымъ средствомъ для поднятія религіозно-нравственного уровня и распространенія грамотности въ народѣ.

*Справка 5-я* (къ протоколу I). Изысканіе мѣстныхъ средствъ къ поддержанію и распространенію церковныхъ школъ лежитъ, ближайшимъ образомъ, на обязанности уѣздныхъ отдѣлений Епархіального Училищного Совета (§ 6 п. б. „правиль объ уѣздныхъ отдѣленіяхъ“) и наблюдателей церковныхъ школъ (§ 51 инструкціи наблюдателямъ за православными церковными школами Грузинской епархіи“, утвержденной Высокопреосвященнымъ Экзархомъ Грузіи 12 мая 1894 года).

*Справка 6-я* (къ протоколу II и XI). Грузинскій Епархіальный наблюдатель Н. Татіевъ рапортомъ отъ 18 января 1897 года за № 142, просилъ Высокопреосвященнаго Экзарха Грузіи сдѣлать циркулярное предписаніе, чтобы во всѣхъ церковныхъ школахъ учебный день начинался чтеніемъ утреннихъ молитвъ по указанному правилу, при непремѣнномъ присутствіи учащихъ и мѣстного священника, который долженъ сдѣлать начальный возгласъ и отпустъ, и вообще стараться о совершенніи молитвъ въ духѣ церковнаго чиноположенія; и 2) чтобы во время молитвы и во все продолженіе первого урока по Закону Божію возжены были предъ классною иконою лампадка или восковая свѣча. Изложенное предложеніе Епархіального наблюдателя было заимствовано изъ объяснительной записки къ программѣ преподаванія Закона Божія въ церковно-приходскихъ школахъ. Сверхъ того Епархіальный наблюдатель тѣмъ же рапортомъ просилъ Его Высокопреосвященство, въ виду безучастнаго отношенія духовенства къ дѣлу религіозно-нравственного просвѣщенія паству, — сдѣлать слѣдующее циркулярное распоряженіе: „каждый день, за исключеніемъ воскресныхъ и праздничныхъ дней, утромъ и вечеромъ, священникъ долженъ на полчаса созывать въ церковь дѣтей своихъ прихожанъ школьнаго возраста, имѣющихъ поступить въ школу черезъ 1—2 го-



да, и обучать ихъ наизусть молитвамъ на родномъ языкѣ, возможно и церковному пѣнію. Для успѣшности этого дѣла необходимо, чтобы каждый священникъ по своему приходу составлялъ списокъ дѣтей какъ мужскаго, такъ и женскаго пола, при чемъ 1 экземпляръ списка оставлялъ у себя, а другой передавалъ въ уѣздное отдѣленіе Совѣта, а третій—уѣздному наблюдателю церковныхъ школъ". На изложенномъ предложеніи Епархіального наблюдателя Высоко-преосвященнѣйшій Владимиръ, бывшій Экзархъ Грузіи изволилъ сдѣлать слѣдующую отмѣтку: „А не имѣющимъ поступить въ школу развѣ не нужно знаніе молитвъ? Циркуляръ обѣ обученіи молитвамъ всѣхъ прихожанъ давно объявленъ и подтвержденъ. Но исполняется ли онъ?" А на просьбѣ Епархіального наблюдателя сдѣлать вышеизложенное предложеніе духовенству Грузинской епархіи Его Высокопреосвященствомъ отмѣчено: „оно уже сдѣлано, остается наблюдать за исполненіемъ, о чемъ я просилъ бы наблюдателей церковно-приходскихъ школъ". Грузинскій Епархіальный Училищный Совѣтъ, заслушавъ изложенные предложенія Епархіального наблюдателя, журнальнымъ опредѣленіемъ, отъ 11 марта 1897 года за № 10, и съ утвержденіемъ Его Высокопреосвященства, Экзарха Грузіи, постановилъ слѣдующее: а) „Изложенные въ рапортѣ Грузинского Епархіального наблюдателя Н. Татіева на имя Его Высокопреосвященства, Экзарха Грузіи, отъ 18 января 1897 года за № 142, правила подтвердить черезъ уѣздныя отдѣленія Совѣта о. о. завѣдывающимъ церковными школами Грузинской епархіи, къ неуклонному, по возможности, исполненію и руководству"; и б) предложить о. о. завѣдывающимъ церковными школами въ точности выполнять напечатанное въ офиціальной части № 5 „Духовнаго Вѣстника Грузинскаго Экзархата" за 1894 годъ циркулярное распоряженіе Епархіального Начальства, съ тѣмъ, чтобы они по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ неопустительно, а по возможности и ежедневно собирали дѣтей своихъ прихожанъ въ церковь для обученія молитвамъ и церковному пѣнію, о. о. же наблюдателямъ церковныхъ школъ сообщить къ свѣдѣнію и исполненію резолюцію Его Высокопреосвященства на рапортѣ Епархіального наблюдателя,—о томъ, чтобы они наблюдали за выполненіемъ вышеупомянутаго распоряженія Епархіального Начальства.

*Справка 7-я.* Въ офиціальной части № 5 „Духовнаго Вѣстника Грузинскаго Экзархата" напечатано личное предписаніе Высоко-

преосвященнѣйшаго Владимира, бывшаго Экзарха Грузіи духовенству Грузинской епархіи о томъ, чтобы а) „во всѣ воскресные и праздничные дни отправлять торжественные вечеरни съ чтенiemъ акаѳистовъ, по окончаніи же оныхъ, послѣ краткаго объясненія смысла и непонятныхъ словъ извѣстной молитвы, изучать эту молитву посредствомъ диктанта; б) обучать по возможности всѣхъ вообще прихожанъ, особенно же обнаруживающихъ къ тому склонность и способность,—пѣнію заранѣе изученныхъ молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній; в) вводить, по мѣрѣ доброго преуспѣянія, въ церквахъ, по изученіи прихожанами молитвъ, вѣбогослужебныя чтенія и собесѣданія на самомъ простомъ и общедоступномъ языкѣ, въ соединеніи съ общимъ хоровымъ пѣніемъ молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній; къ неослабному исполненію сего распоряженія с. о. благочинные приложатъ особую заботу и настояніе“. Предложеніе это было повторено и подтверждено духовенству 5 декабря 1894 г.

*Справка 8-я* (къ протоколамъ III и V). 24 декабря 1898 года послѣдовало Высочайшее соизволеніе на опредѣленіе Святѣйшаго Сѵнода оть 28 октября—4 ноября 1898 г. за № 4221—объ установлении въ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ трехлѣтнаго курса обученія, вместо двухлѣтнаго, а въ таковыхъ же школахъ съ инородческимъ составомъ учащихся—четырехлѣтнаго курса обученія, съ предоставлениемъ Училищному Совѣту при Святѣйшемъ Синодѣ распределить учебный материалъ, содержащийся въ программѣ Одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ, въ соотвѣтствіе съ продолжительностью курса ученія, на 3 и на 4 года. Вслѣдствіе предписанія объ этомъ Училищного Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ, отъ 3 мая с. г. за № 2392, Грузинскій Епархіальный Училищный Совѣтъ журналомъ оть 10 того же мая за № 16 постановилъ поручить распределеніе учебнаго материала для церковно-приходскихъ школъ Грузинскаго Экзархата комиссіи подъ предсѣдательствомъ Грузинскаго Епархіального наблюдателя церковныхъ школъ Н. Татіева изъ членовъ: члена Совѣта, священника Городцева, священника К. Цинцадзе и преподавателя Семинаріи И. Нерадзе. Означенное порученіе комиссіею пока не выполнено.

*Справка 9-я.* Изложенное въ протоколѣ № 4 постановленіе по вопросу о мѣрахъ къ улучшенію преподаванія церковнаго пѣнія въ церковно-приходскихъ школахъ, по обсужденію онаго въ засѣданіи



Совѣта,—признано неосуществимымъ на практикѣ по недостатку по требныхъ на этотъ предметъ средствъ. Постановлѣніе это слѣдующее: „имѣть для каждого района специальны организованные хоры, при чёмъ рекомендуется открытие причетническихъ классовъ по пѣнію въ мѣстахъ, гдѣ это будетъ признано духовенствомъ необходимымъ. Какъ временную мѣру одобрить также содержаніе подвижной школы или 2-хъ учителей-специалистовъ по пѣнію, которые будутъ переходить изъ одной школы въ другую и будутъ организовать пѣвческие хоры. Открыть причетническія школы пѣнія въ указанныхъ духовенствомъ центрахъ, преимущественно же въ монастыряхъ“.

*Справка 10-я* (къ протоколу IV). Какъ видно изъ изданныхъ Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ „правилъ о временныхъ педагогическихъ курсахъ для учащихъ въ церковныхъ школахъ“,—означенные курсы имѣютъ цѣлью, между прочимъ, усовершенствованіе учащихъ въ церковномъ пѣніи, при чёмъ для учебныхъ занятій на курсахъ пѣнія составлена и приложена къ „правиламъ“ особая „программа учебныхъ занятій по церковному пѣнію на курсахъ“. По отзыву комиссіи по устройству сихъ курсовъ, эта программа весьма обширна и сложна, такъ что выполненіе ея представляется весьма затруднительнымъ на курсахъ.

*Справка 11-я* (къ протоколу № VIII и IX). Грузинскій Епархіальный Училищный Совѣтъ журналомъ отъ 17 сентября 1898 г. за № 47 просилъ Его Высокопреосвященство ускорить дѣло открытия въ г. Карсѣ духовнаго училища и учредить при этомъ училищѣ особый пятый педагогическій классъ для приготовленія учащихся къ учительству въ церковныхъ школахъ. Ходатайство это Его Высокопреосвященствомъ уважено, о чёмъ Совѣтомъ и сообщено канцеляріи Экзарха Грузіи для соотвѣтствующихъ распоряженій.

*Справка 12-я* (къ протоколу № XII). Журналомъ Грузинск. Епарх. Учил. Совѣта отъ 8 января с. г. за № 1 постановлено: „образовать комиссию изъ членовъ Совѣта: Грузинскаго Епархіального наблюдателя церковныхъ школъ Н. Татіева и преподавателей Семинарии Н. Махатадзе, И. И. Перадзе и инспектора школъ общества возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ Е. Мамишвили, подъ предсѣдательствомъ члена Совѣта, инспектора Семинарии, іеромонаха Димитрія,—каковой комиссіи поручить составить и представить въ Совѣтъ полный списокъ книгъ на грузинскомъзыя-



кѣ, которые могутъ быть допущены къ употребленію въ церковныхъ школахъ".

*Справка 13-я.* Постановленіе, изложенное въ п. З протокола XII,— „просить Грузинскій Епархіальныи Училищный Совѣтъ выработать программу для вечернихъ чтеній для взрослыхъ“, — является излишнимъ въ виду существованія особаго „каталога книгъ, одобренныхъ и допущенныхъ Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ къ употребленію въ церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты съ 1885 г. по 1 августа 1897 г.“. Въ этомъ каталогѣ есть отдѣль книги и для внѣкласснаго чтенія.

*Справка 14-я* (къ протоколу № XIII). Утвержденная Святѣйшимъ Синодомъ для Грузинскаго Экзархата программа испытаній для получения званія псаломщика весьма сходна съ Синодальной же программою испытаній на званіе учителя церковно-приходской школы, при чмъ послѣдняя программа даже шире первой (при полномъ, а не сокращенномъ испытаніи).

*Справка 15-я* (къ протоколу № XIII). По сметѣ губернскихъ земскихъ повинностей Закавказскаго края текущаго трехлѣтія въ пособіе на содержаніе школъ, состоящихъ въ вѣдѣніи Попечителя Кавказскаго Учебнаго Округа, отпускается ежегодно 85,449 рублей, тогда какъ на содержаніе школъ церковно-приходскихъ и грамоты только 12,300 рублей, т. е. почти въ 7 разъ меныше, (сверхъ указанной суммы по Высочайше утвержденному мнѣнію Государственнаго Совѣта, 24 мая с. г., отпущено дополнительное пособіе церковнымъ школамъ изъ земскихъ суммъ по 5000 рублей за 1899 и 1900 г. г.). Между тѣмъ общее число начальныхъ народныхъ училищъ, состоящихъ въ предѣлахъ Груз. Экзархата въ вѣдѣніи Попечителя Кавказскаго Учебнаго Округа, равняется 1234, а общее число церковныхъ школъ въ 4-хъ епархіяхъ Грузинскаго Экзархата доходить до 600.

*Справка 16-я* (къ тому же протоколу, п. 2-й). Такъ какъ въ Уставѣ о земскихъ повинностяхъ расходы на народное образованіе не предусмотрѣны, то Министерство Финансовъ отклоняетъ ходатайство объ отпускѣ на этотъ предметъ земскихъ суммъ. Въ виду этого Главное Кавказское Начальство обратилось къ г. Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода съ ходатайствомъ объ испрошеніи Высочайшаго соизволенія на предоставление сему Начальству права вносить въ земскую смету расходы по народному образованію, а именно на церков-



ныя школы. Объ этомъ же, согласно ходатайству Груз. Епарх. Училищного Совета, просиль г. Оберъ-Прокурора Его Высокопреосвященство, Экзархъ Грузіи, отъ 10 декабря 1898 г. за № 1761. Разрѣшенія сего ходатайства еще не послѣдовало.

*Справка 17-я* (къ тому же протоколу, п. 3-й). Велѣствіе представленія Епархіалнаго наблюдателя церковныхъ школъ Н. Татіева въ отчетѣ его о состояніи церковныхъ школъ за 189 $\frac{7}{8}$  учебный годъ,—о необходимости учрежденія сельско-хозяйственного курса при Тирзинской, второклассной школѣ, Грузинскій Епархіальний Училищный Советъ представленіемъ отъ 31 марта с. г. за № 515, просиль Училищный Советъ при Свят. Сунодѣ объ ежегодномъ отпуске 1200 руб., на содержаніе сельско-хозяйственного курса при названной второклассной школѣ, на каковое ходатайство послѣдовало отъ 3 мая с. г. за № 2405 увѣдомленіе Училищнаго при Святѣйшемъ Сунодѣ Совета о томъ, что за неимѣніемъ въ распоряженіи сего Совета специального кредита на устройство и содержаніе сельско-хозяйственныхъ курсовъ при второклассныхъ школахъ изложенное ходатайство, впредь до разрѣшенія въ законодательномъ порядкѣ общаго вопроса объ источникахъ содержанія сельско-хозяйственныхъ отදленій при второклассныхъ школахъ,—не можетъ быть удовлетворено.

(Окончаніе будетъ).

Содержаніе № 21: *Часть офиціальная*: Разъяснительныя постановленія Святѣйшаго Сунода. Распоряженія Грузинскаго Епархіального Начальства. Распоряженія Сухумскаго Епархіального Начальства. Циркулярное отношеніе Училищнаго Совета при Святѣйшемъ Сунодѣ въ Грузинскій Епархіальный Училищный Советъ отъ 29 сентября 1899 г. за № 5491. Объявление отъ редакціи и отъ Совета Епарх. миссіон. Братства. Списки лицъ, служащихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Грузинскаго Экзархата. *Часть неофиціальная*: Слово на день Св. И. Богослова, сказанное въ церкви Тифлисскаго духовнаго училища, А. Натросовъ. Къ предстоящему юбилею первенствующаго члена Святѣйшаго Синода Высокопреосвященнаго Іоанникія, Митрополита Кіевскаго и Галицкаго. Журналъ Грузинскаго Епархіального Училищнаго Совета.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ Гермогенъ.

Печатать дозволяется. Тифл., 23 октября 1899 г. Ценз., прот. Евстафій Еліевъ.

Тицногр. Е. И. Хедадзе, Лор.-Мелик, ул., д. Квашветск. церкви. Телеф. № 648.

Прибавленіе къ № 21 “Духовнаго Вѣстника  
Грузинскаго Экзархата” за 1899 годъ.

ОЧЕРКИ

по Грузинской церковной исторіи.

*Предварительныя свѣдѣнія.*

III.

§ 10. Краткія свѣдѣнія изъ гражданской исторіи  
Грузіи, необходимыя для уясненія ея церковной исторіи.

*Название Грузіи.* Грузія на языкѣ грузинскомъ называется *Сакартвело*, что означаетъ страну, принадлежащую Грузинамъ. Армяне эту страну называютъ „*Виркъ*“. По мнѣнію Академика Броссе, глубокаго знатока исторіи Грузіи, название это образовалось отъ армянского слова „*Веръ*“ или „*Иверъ*“, что означаетъ: „на верху“. Отсюда название Грузіи „*Иверія*“ означаетъ верхнюю страну, съверную по отношенію къ Армянамъ область. Въ свою очередь грузинское название Арmenіи: „*Сомхети*“ означаетъ страну, лежащую на югѣ отъ Грузинъ. Отъ армянского названія Грузіи „*Веръ*“ или „*Иверъ*“ образовалось греческое и римское ея название: „*Иверія*, — „*Иберія*“... Впрочемъ, у грековъ Грузія была известна подъ именемъ „*Георгіи*“; отсюда образовалось французское название Грузіи *Georgie* (Жоржи) и русское „*Грузія*“—По мнѣнію Академика Броссе, название Грузіи „*Георгію*“ образовалось отъ персидского ея названія „*Гурджи*“ (грузинъ) и „*Гурджистанъ*“ (страна Грузинъ). Арабы называли Грузію *Гурзанонъ* или *Джурзаномъ*. Подъ именемъ *Джурзанъ* у Арабовъ первѣе всего была известна рѣка Кура. Западная Грузія въ древности называлась то Колхидою, то Лазикою, то Абхазіею, а съ XII вѣка христіанской эры—стала называться *Имеретіею*, что означаетъ

страну, лежащую по ту сторону горы (Лихской или Сурамской, от дѣляющей восточную Грузію отъ Грузіи западной).

*Библейскія съпѣнія о Грузинахъ.* Профес. А. Хахановъ въ своемъ труде: „*Предѣлы разселенія Грузинъ по Малой Азіи*“ доказываетъ на основаніи несомнѣнныхъ данныхъ, что впервые упоминаетъ о грузинахъ св. пророкъ Моисей въ своей книгѣ: „*Бытіе*“. Во 2 стихѣ X. главы названной книги св. пророкъ говоритъ: „*сыны Іафета: Гомеръ, Магогъ, Мадай, Іаванъ, Өувалъ (Тубалъ), Мешехъ и Өирасъ*“.  
Грузины съ 65 года до Р. Х. у греческихъ и римскихъ писателей извѣстны подъ именемъ *Иберовъ*. Тождество Тубала съ Иберами подтверждаетъ Іосифъ Флавій. „*Отъ Өовелы*“ (Тубала) — говорить онъ — „*зачались Өовелы (тубали), которые въ наше время име- ниются Иберами*“.  
Всѣ изслѣдователи древности подъ именемъ библейского Мешеха разумѣютъ *Месховъ* классическихъ писателей или *Месховъ* (югозападныхъ грузинъ) грузинскихъ лѣтописей..  
Мешехъ и Тубаль въ библейскую эпоху живутъ на пространствѣ вдоль южнаго берега Чернаго Моря, переходя на западъ рѣку Галисъ до восточнаго берега того же моря, захватывая верхнюю часть бассейна рѣки Чороха<sup>1)</sup>. По истечениіи тысячелѣтія, ихъ же упоминаетъ во многихъ мѣстахъ своей книги св. пророкъ Іезекіиль, жившій за 600 лѣтъ до Рождества Христа Спасителя. По свидѣтельству сего пророка, съ Финикійскимъ городомъ Тиромъ вели торговлю *Өувалъ и Мешехъ*, которые вымѣнивали товары его на рабовъ и мѣдную посуду<sup>2)</sup>. Въ Ассирийскихъ клинообразныхъ надписяхъ, по словамъ Ленормана, упоминаются *Табалъ* и *Мушки* (Месхи), какъ двѣ сосѣднія и одноплеменные народности. Гекатей, писатель почти современный пророку Іезекіилю, Месховъ называетъ народомъ колхидскаго племени («*Μεσχοι, ἐθνος Κόλχου*»). Къ племени Тубала (Тибаренскому классическимъ писателямъ) — принадлежали *санны*, жившіе отъ рѣки Ириса до Трапезунда; они извѣстны еще подъ именемъ *Тзановъ*, а ихъ страна называлась Тзаникою. Тзаны это грузинскіе дчаны (Зѣбо), народъ до настоящаго времени сохранившій языкъ, сходный съ гру-

<sup>1)</sup> Омусульманившіеся грузины бывшей Турецкой Грузіи, извѣстные подъ именемъ *Месховъ*, занимаютъ понынѣ часть этого пространства.

<sup>2)</sup> Книга прор. Іезекііялія XXVII ст. 13.

зинскимъ, грузинскіе нравы и обычаи въ Турецкой Грузіи. Къ же племени принадлежали и *Колхи*, которые по словамъ Strittera, стали у грековъ называться Лазами (отсюда название Западной Грузіи: „Лазика“). У классическихъ писателей упоминаются названія отдельныхъ отрослей Грузинского племени: Саспировъ или Сабировъ, (отъ рѣки Испири) и Манраловъ (мингрельцевъ). Грузинское племя обитало между прочимъ и въ *Каппадокіи*, какъ объ этомъ свидѣтельствуетъ англійскій ученый *Гайдъ Клеркъ*, а также въ области Ааратской по обѣимъ сторонамъ Ванского озера (Алародійцы) на тои мѣстности, которую нынѣ занимаютъ Армяне.

*Сношенія Финикиянъ съ Грузіею.* Финикияне въ XVII—XIV вѣкахъ до Рождества Христова имѣли торговыя сношенія съ Грузіею. Они изъ Колхиды морскимъ путемъ вывозили золото, мѣдь, свинецъ, серебро, сталь и др.

*Вліяніе Египта на Грузію.* По словамъ Геродота (434—406 до Р. Х.) Сезострисъ Великій, Фараонъ египетскій, подчинилъ себѣ Колхиду и основалъ въ ней египетскія колоніи. Подъ вліяніемъ Египтянъ западные Грузины стали поклоняться солнцу, лунѣ и звѣздамъ, носить курчавые волосы, не брить бороды въ знакъ горя по умершемъ, заниматься обработкою льна и т. д. Впрочемъ, сказаніе Геродота о вліяніи Египтянъ на западныхъ Грузинъ, повторяемое и другими греческими историками, Грузинскій историкъ Д. Бакрадзе считаетъ за легенду.

*Вліяніе Ассиро-Халдейцевъ на Грузію* не подлежитъ сомнѣнію. Они сообщались съ Грузіею и Арменіею чрезъ посредство бассейна рѣки Евфрата. Они часто нападали на Грузію и Арменію. По рѣкѣ Евфрату въ мирное время шла мѣновая торговля между Ассиро-Халдейцами и Грузинами. Грузины отпускали имъ рабовъ и разныя металлическія издѣлія. Во всей Малой Азіи вліяніе Ассиріи распространяли *Месхи* (югоzapадные грузины), которые въ цвѣтущую эпоху ея, по словамъ Раулинсона, были господствующимъ народомъ Сѣверной Сиріи, Тавра и Каппадокіи. У Месховъ подъ вліяніемъ Ассиріи развились клинообразныя письмена, съ которыми они познакомили и Армянъ.

*Отношеніе Мидіи къ Грузинамъ.* Мидійскій царь Щаксаръ (635—

595 г. Р. Х.) изгналъ изъ области, расположенной у верховьевъ реки Евфрата, обитавшихъ тамъ грузинъ въ страны Понто-Кавказскія и отобранныя у нихъ земли подарила выходцамъ изъ Фригії Армянамъ (Аиканамъ). По словамъ Ленормана, первоначальное населеніе значительной части нынѣшней Армени до VII вѣка до Р. Х. было Грузинское, извѣстное подъ именемъ *Аллародійцевъ*, что, между прочимъ, можно доказать на основаніи древнихъ ванскихъ клинообразныхъ надписей, языкъ которыхъ, по мнѣнію того же Ленормана, а также Гюара и Сейса, имѣть лексическое и грамматическое сходство съ языкомъ грузинскимъ.

*Отношение Персії къ Грузії.* Персидскій царь Киръ (559—529) подчинилъ Албанцевъ (Кахетинцевъ), Иверовъ, Колховъ и Макроновъ (мингрельцевъ). Грузины входили въ составъ 18-ой и 19-ой сатрапій персидского царства при Даріи Гистаспѣ (522—506) и платили Персамъ ежегодно дань въ количествѣ 500 талантовъ. Вліяніе Персії особенно сильно было въ восточной Грузіи почти до XIX вѣка, хотя не въ одинаковой степени. Это вліяніе по временамъ подавлялось вліяніемъ христіанства.

*Греческія колоніи.* Греки съ древнѣйшихъ временъ имѣли торговыя сношенія съ Грузинами (миеъ о походѣ аргонавтовъ), но эти сношенія участились со времени расцвѣта греческихъ колоній, разсѣянныхъ на сѣверо-восточномъ берегу Чернаго моря. Извѣстны въ исторіи слѣдующія греческія колоніи: Фанагорія, (у устьевъ рѣки Кубани), Торикосъ (Геленджикъ), Бата (Новороссійскъ), Діоскурія (близъ Сухума), Пантикопея (Керчь), Илори, Бедія и Анаклія. Во главѣ всѣхъ колоній на сѣверовосточномъ берегу Чернаго моря стояла *Діоскурія*, переименованная въ I вѣкѣ христіанской эры въ Севастополь. Этотъ городъ сдѣлался въ то время мѣстомъ апостольской дѣятельности св. Андрея Первозванного. Въ Абхазіи былъ построенъ Греками городъ Пицунда (ბიჭუნა), сдѣлавшійся мѣстомъ погребенія св. апостола Симеона Кананита. У устіевъ рѣки Ріона (Фазиса) былъ городъ *Фазисъ* (Поти), гдѣ сосредоточивалась торговля Западныхъ Грузинъ. Вліяніе Грековъ особенно сильно было въ Западной Грузіи почти до XIX вѣка и это вліяніе весьма благопріятствовало утвержденію въ ней христіанства.

*Сказанія грузинскихъ льтописей о происхожденіи Грузинъ.* Пер-

выми обитателями Кавказа были потомки *Нимврода* (Персы, Небротіане). Они вели оседлый образъ жизни и имѣли царей изъ династіи Нимврода. Изъ верхней Азіи, первородины всего человѣчества, двинулось къ предѣламъ Кавказа племя, известное подъ именемъ *Таргамосіанъ* (Фогормъ, потомокъ Іафета). Начальникъ ихъ Таргамосъ имѣлъ нѣсколько сыновей, изъ коихъ *Аосъ* считается родоначальникомъ Армянъ, а *Картлосъ* родоначальникомъ Грузинъ. Таргамосіане подчинились потомкамъ Нимврода и, живя особнякомъ, занимались пастушествомъ. Какъ известно, Таргамосъ („Фогарма“) упоминается въ X главѣ книги Бытія (ст. 3); потомки его дѣйствительно занимались пастушествомъ, какъ обѣ этомъ свидѣтельствуетъ св. пророкъ Іезекіиль, который называетъ Фогарма владѣльцемъ лошадей и лошаковъ (XXVII, 14). Потомки Фогарма (Таргамосіане) отличались воинственнымъ храктеромъ, какъ обѣ этомъ свидѣтельствуетъ тотъ же пророкъ: Гогъ, царь Магогіи, идя для наказанія Израильянъ, взялъ, между прочимъ, отрядъ изъ дома Фогарма, отъ предѣловъ Сивера“ (38, 6). Племя Таргамосіанъ размножилось, подъ конецъ стало воевать съ потомками Нимврода и побѣдило ихъ. Послѣ этого Таргамосіане не подчинились потомкамъ Нимврода, хотя часто имѣли правителей изъ его династіи. Потомки Таргамоса отъ его сына Картлоса стали называться „*Картлосіанами*“, „картуелами“, и управлялись „Мамасахлисами“ (старѣшими), изъ коихъ два мамасахлиси были главными: одинъ во Мцхетѣ (для Грузинъ лѣваго берега Куры) а другой въ г. Картлоса, близъ Мцхета, за рѣкою Курою (для Грузинъ праваго берега Куры). Изъ этихъ двухъ мамасахлисовъ, мцхетскій мамасахлиси пользовался первенствомъ чести и во всѣхъ дѣлахъ его голосъ имѣлъ важное и решающее значеніе.

*Состояніе Грузіи въ царствованіе Александра Македонскаго.* Существующее сказаніе о завоеваніи Грузіи лично Александромъ Македонскимъ, занесенное въ Грузинскія лѣтописи, Грузинскій историкъ Д. Бакрадзе считаетъ лишь на половину достовѣрнымъ. По его мнѣнію, Александръ М. не самъ лично завоевалъ Кавказъ, а чрезъ посредство одного изъ своихъ полководцевъ *Мемнона*, при содѣйствіи Грековъ, обитавшихъ на берегу Чернаго моря и въ Малой Азіи. Извѣстно, что Александръ М. послалъ въ страну Месховъ своего полководца Мемнона для того, чтобы завладѣть на-



ходившимися тамъ богатѣйшими рудниками. Упомянутый полководецъ легко могъ вступить и въ восточную Грузію изъ страны Месховъ (югозападной Грузіи) и покорить ее. Здѣсь умѣстно замѣтить, что къ тому времени въ Грузіи еще не прекратилась борьба между потомками Таргамоса и Нимврода. Восточная Грузія тогда дѣлилась течениемъ р. Куры на два царства; при чемъ на правомъ берегу ея царствовали потомки Таргамоса и Картлоса, для которыхъ столицей служилъ городъ, носившій имя Картлоса, впослѣдствіи переименованный въ Армазъ, расположенный на югозападной сторонѣ отъ г. Мцхета. На лѣвомъ берегу Куры царствовали потомки Нимврода, и для нихъ столичнымъ городомъ служилъ Мцхеть. При содѣйствіи Македонскихъ войскъ царь праваго берега р. Куры Азонъ, сынъ царя Арана, овладѣлъ городомъ Мцхетомъ и изналъ изъ Грузіи всѣхъ представителей царской линіастіи Нимврода. Азонъ, котораго по ошибкѣ считаютъ греческимъ полководцемъ, согласно сказаній „Обращенія Грузіи“, былъ вторымъ царемъ Грузіи и царствовалъ 20 лѣтъ (322—302 до Р. Х.), онъ при содѣйствіи десятитысячнаго македонскаго войска окончательно цокорилъ себѣ грузинское царство лѣваго берега р. Куры и сдѣлалъ столичнымъ городомъ Мцхеть. Азонъ былъ свергнутъ съ престола Фарнаозомъ, племянникомъ мцхетскаго мамасахлиси Самары, убитаго въ день завоеванія г. Мцхета Азономъ и Македонцами. Фарнаозъ (302—237 до Р. Х.) былъ по отцу изъ царской династіи Нимврода, а по матери Персъ, родной племянникъ по сестрѣ персидскаго царя Дарія III Кодомана. Онъ, по завоеванію г. Мцхета Азономъ, былъ взятъ матерью въ Персію, гдѣ получилъ блестящее по тому времени образованіе. Сдѣлавшись царемъ обоихъ царствъ восточной Грузіи, Фарнаозъ положилъ первое начало правильной государственной ея жизни, раздѣливъ свое царство на девять Эриставствъ (Сатрапій). Правитель каждого эриставства назывался „Эриставомъ“, что въ переводѣ съ грузинскаго на русскій языкъ значить „начальникъ народа“. Династія небротіанъ царствовала въ Грузіи съ нѣкоторыми перерывами, начиная съ Фарнаоза до VII столѣтія по Р. Христовомъ. Цари изъ этой династіи гордились своимъ происхождениемъ отъ библейскаго Нимврода, которому, по преданію, было дано великое обѣтованіе о происхожденіи изъ его рода Спасителя, „царя надъ царями“. Преданіе это было внесено въ грузинское языческое сочиненіе, извѣстное подъ именемъ „Небротіан“ („Нимвродіада“).

Съ этимъ сочиненiemъ, утеряннымъ для науки, были знакомы грузинские лѣтописцы, которые въ своихъ лѣтописныхъ сказаніяхъ сохранили для потомства нѣсколько отрывковъ изъ него.

*Царь Адеркій.* За два года до Рождества Спасителя воцарился въ Грузіи Адеркій („Рокъ“ † 55 г. по Р. Х.), въ царствованіе которого родился Спаситель міра, Господь нашъ Іисусъ Христосъ. Ему пришлось услышать вѣсть о проповѣди, чудесахъ и крестной смерти Спасителя, благовѣщованіе св. Апостола Андрея Первозваннаго и другихъ апостоловъ въ Грузіи и ему же пришлось возбудить первое гоненіе на христіанъ своего царства, по подражанію римскимъ императоромъ. Къ царствованію Адеркія относится географическое описание Кавказа, принадлежащее известному писателю Страбону, который лично путешествовалъ въ этой странѣ. (См. XI и XII кн. его труда)

*Дружба грузинскихъ царей съ римскими императорами.* Для исторіи христіанства въ Грузіи важное значеніе имѣть то обстоятельство, что грузинские цари были въ дружбѣ съ римскими императорами. Императоры Веспасіанъ, Титъ и Доміціанъ были въ дружбѣ съ грузинскими царями; они построили грузинамъ крѣпость *Армази*, о чёмъ свидѣтельствуетъ греческая надпись 75 года по Р. Христо-вомъ на одномъ камнѣ, найденномъ близъ Мцхета.

Грузинский царь Парсманъ III, въ царствованіе императора Адріана (117—138 по Р. Х.) ъездилъ въ Римъ где былъ принятъ съ большимъ почетомъ. Въ храмѣ Белона ему показали среди статуй божествъ, его собственное изображеніе<sup>1)</sup>). Подъ вліяніемъ близкихъ и частыхъ сношеній съ образованнѣйшими народами древняго міра, Грузины не могли не сознавать, подобно имъ, необходимости сверхъ-естественной помощи для обновленія нравственно падшаго и духовно мертваго человѣчества. Что это сознаніе существовало среди Грузинъ, это можно доказать на основаніи нѣкоторыхъ мѣстъ изъ утеряннаго грузинскаго сочиненія, „Небротіані“, сохранившихся въ грузинскихъ лѣтописяхъ и указывающихъ на будущее пришествіе Искупителя. Идея о Мессіи

<sup>1]</sup> Zonaras, tom. I, p. 590.

могла развиваться въ Грузіи и подъ вліяніемъ Евреевъ, во множествѣ обитавшихъ въ ней...

Замѣтно, что Грузія со времени пришествія Христа Спасителя стала жить одною съ Римомъ жизнью и во всемъ подражала ему, какъ своему повелителю и законодателю. Благодаря этому обстоятельству, торжество христіанства надъ язычествомъ въ Римѣ безошибочно могло предуказывать на торжество его и въ Грузіи. Это такъ и случилось. Всѣ народы, которые жили и развивались подъ вліяніемъ греко-римского образованія, и въ ихъ числѣ грузинскій народъ, оказались способными воспринять великое ученіе Божественнаго учителя. Грузинская народность съ первыхъ же дней своего появленія на поприщѣ исторической жизни и скромнаго существованія среди всевозможныхъ превратностей, обнаруживала способности къ усвоенію лучшихъ началь государственной, общественной и религіозной жизни. Она свидѣтельница расцвѣта и упадка, жизни и исчезновенія съ лица земли великихъ государствъ Египта, Финикии, Ассиро-Вавилоніи, Мидіи, Македоніи, Гречіи Рима, Персіи, Аравіи, Туркокельджукскаго государства, монгольскаго царства и т. д... Въ жизни грузинъ мы видимъ глубокіе слѣды вліянія цивилизациіи всѣхъ этихъ государствъ, имѣвшихъ съ Грузіею самыя тѣсныя сношенія, какъ объ этомъ свидѣтельствуютъ всѣ почти изслѣдователи историческихъ судебъ грузинскаго народа.

Когда въ IV вѣкѣ усталый и изнеможденный тщетнымъ исканіемъ истины нравственно-мертвый греко-римскій міръ, въ знакъ покорности, смиренно преклонилъ свою главу предъ небеснымъ и спасительнымъ ученіемъ Богочеловѣка, Грузины, жившіе въ то время одною съ нимъ жизнью, приняли это ученіе и сдѣлали „православно-христіанскій крестъ своимъ отечествомъ и защиту христіанства задачей всей своей исторіи“.

*Преподават. Тифлісск. духовн. Семинаріи Ил. Перадзе.*

(Продолженіе слѣдуетъ.)